



# 两会特别报道

区长聂杰英在朝阳区第十七届人民代表大会第七次会议上作区人民政府工作报告

# 提升“五区”功能 建好“五宜”朝阳 建设具有国际影响力的中国式现代化强区

## 2025年工作回顾

2025年是“十四五”规划收官之年，也是为“十五五”良好开局打牢基础的关键之年。我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神，深入贯彻习近平总书记对北京重要讲话精神，紧扣市委市政府对朝阳提出的“四个走在前”和“四个更加突出”，“发挥四个领域主导作用”和“聚焦四大雄伟”抓创新的要策，凝心聚力、攻坚克难，推动经济社会各领域事业发展取得新进展、新成效，“十四五”规划任务全面完成，“五宜”朝阳建设成果更加可感可知，中国式现代化的朝阳实践迈出坚实步伐。

### 我们系统施策稳经济压紧压实

全力以赴拼经济、稳增长，迭代升级产业政策体系，谋划出台奥林匹克中心区高质量发展、智能机器人产业创新应用、商务中心功能提升等53项行动计划、方案措施，GDP达到近万亿元规模，地方级收入、社零额均约占全市五分之一，固定资产投资保持千亿元规模。

### 我们融通世界构建全球会客厅

织密链接全球资源的区域交往矩阵，成功举办首届世界人形机器人运动会、全球数字经济大会等高级别会议活动，高规格启动国际法商融合示范区建设，CBD全球商务区吸引力攀升至世界第六，“与世界共朝阳”的开放品牌更加响亮。

### 我们用心用情建设人民城市

高质量办好30件群众民生实事，共商共治解决1500余件群众关心的难点问题，公共服务质量监测评价满意度连续两年全市第一，国贸桥区蝶变“城市客厅”，亮马河成为全国最美河流，温榆河公园荣获“绿色奥斯卡”金奖及特别奖，我区荣获“新时代·全球更绿智慧城市”大奖。

### 我们踔厉奋发凝聚奋进力量

推出319项基层创新项目，形成320项制度成果、360项可复制化经验。全区工作的整体性、结构性、协同性更强且凸显，干事创业的底气、士气、锐气更加饱满。全年累计获得世界智慧城市大奖、欧盟绿色转型推动奖等10项国际大奖，206项国家和市级荣誉。

### (一)坚持大区担当，以更高标准服务保障首都功能

#### 圆满完成重大活动服务保障

全力服务保障中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动，圆满完成106项任务。

扎实推进做好全球妇女峰会等重大活动服务保障。

#### 主动融入区域协调发展新格局

高质量完成京津冀协同发展三年行动计划，推动社保关系转移接续顺利办、异地就医医保结算扩面提质，共建成立朝阳颐养技术创新中心，实现全国首例“跨省迁移”企业登记全程网办，深化与内蒙古自治区左旗、新疆福海县等11个地区的对口帮扶。

#### 全面推进城市总规落地实施

治理违法建设330.5万平方米、腾退土地197.7公顷，“疏整促”专项行动任务完成量全市第一。

完成分区规划批复以来首次综合评估，近半数指标提前完成。

6个项目获评北京市“最佳实践”和“优秀案例”，数质量连续四年保持全市首位。

### (二)坚持加压奋进，以更实举措筑牢经济发展根基

#### 精准发力调结构、促转型

金融业前三季度增加值增长14.3%，增速高于全市5.3个百分点。

租赁和商务服务业营收总量稳居全市第一，1—11月广告业对全市经济增长贡献率达6.8%。

信息服务业在链主企业带动下营收增长6.6%。

科技服务业营收增速高于全市5.2个百分点，对全市贡献率到达47.5%。

### (四)坚持人民至上，以更大力度推进城乡融合美丽朝阳建设

#### 统筹施策扩内需、添活力

前三季度服务消费增长2.5%，增速逐季提升。发放汽车和餐饮等消费券超7000万元，撬动消费超百亿元。“两新一重”政策扩围带动实体行业零售额1—11月增长11.2%。推出全市首条限时步行街，实现微博电竞中心竣工投用，内地首座太古坊结构封顶。京东MALL等7个商业综合体精彩亮相，“文旅+商业”推动跨界赋能，“一张票根”撬动住宿、餐饮、购物全链条联动增收。

#### 抢抓机遇促开放、增潜能

实现全国打造国际灯光消费季、茶香文化周等促消费活动上万场。

入选全国促进体育消费和赛事经济试点城市。

文体娱乐业营收居全市首位，占全市8%。

压茬实施100个市区重点项目。

#### 筑绿绘景打造花园城市

启动138公里城市公园环绿道连通工程。

打造3处全龄友好公园、2处花阶式街区。

温榆河公园二期、朝平公园对外开放。

城市绿地面积、公园绿地面积均居全市第一。

PMI年均浓度和优良天数比例创历史新高。

新增“绿色”公交数量全市第一。

坝河游船航线成为全市城区最长水上航线。

全区一半以上水系实现连通。

#### 扎实有效推进乡村振兴

以城中村改造提速城市化进程，两批项目改造户数、安置房建设套数均居全市首位。

平房虎乐文献数字影棚园等4个高品质项目开工，将台F地块等3个项目建设完成。

完成三间房等5个乡级产权制度改革，剩余7个多改革任务全面启动。

乡村振兴示范村创建取得明显成效。

出台推进国际法商融合示范区建设46项硬措施。

驻区59家企业上榜北京民营企业百强“1+3”榜单。

### (三)坚持向新求质，以更优生态激发科技创新动能

#### 培育壮大特色产业

拓展构建“3+N”产业创新体系，人工智能产业集群近700家企业，形成全链条服务能力。

国家实验室装备中心验证平台、全市首个AIGC视听产业创新中心落地运营。

互联网3.0（元宇宙）保持全市领跑态势，专业园区投入使用近三年实现营收破百亿。

数字安全新产品服务集成，国内首个安全行业大模型正式发布。

数字医疗形成概念验证平台矩阵，全国首个数智中医研究院揭牌成立。

启动全国首个数据商务区（DBD）建设，我区获批国家级数据产业集聚区。

全力推动机器人产业创新发展，落地市级赛训基地，揭榜智能制造应用基地，规划建设机器人创新公园，着力打造“技术研发+场景应用+产业集群”的闭环生态。

在量子计算、光电、能源智能等领域取得一批标志性成果。

### (一)坚持大区担当，以更高标准服务保障首都功能

#### 圆满完成重大活动服务保障

全力服务保障中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动，圆满完成106项任务。

扎实推进做好全球妇女峰会等重大活动服务保障。

#### 主动融入区域协调发展新格局

高质量完成京津冀协同发展三年行动计划。

推动社保关系转移接续顺利办、异地就医医保结算扩面提质。

共建成立朝阳颐养技术创新中心。

实现全国首例“跨省迁移”企业登记全程网办。

深化与内蒙古自治区左旗、新疆福海县等11个地区的对口帮扶。

#### 全面推进城市总规落地实施

治理违法建设330.5万平方米、腾退土地197.7公顷，“疏整促”专项行动任务完成量全市第一。

完成分区规划批复以来首次综合评估，近半数指标提前完成。

6个项目获评北京市“最佳实践”和“优秀案例”，数质量连续四年保持全市首位。

### (二)坚持加压奋进，以更实举措筑牢经济发展根基

#### 精准发力调结构、促转型

金融业前三季度增加值增长14.3%，增速高于全市5.3个百分点。

租赁和商务服务业营收总量稳居全市第一，1—11月广告业对全市经济增长贡献率达6.8%。

信息服务业在链主企业带动下营收增长6.6%。

科技服务业营收增速高于全市5.2个百分点，对全市贡献率到达47.5%。

#### 提升创新生态

加速推动科技创新应用落地，落地20个市级以上标杆项目。

全国首个互联网3.0应用场景研究累计45项配齐场景超200个。

全国新增备案大模型19个，总量约占全市18%。

设立北京自然博物馆—朝阳创新联合基金，科创基金新增7支基金，总量达到22支，规模增长6.8%。

成立外籍人才企业联盟，ITEC全球创业赛吸引创业者和项目数同比增长42.9%，45.4%。

区内产值超百亿美元的超级独角兽企业2家，占全市11%，国家级“小巨人”、北京市专精特新企业分别占全市8%、11%。

#### 优化提升创新生态

加速推动科技创新应用落地，落地20个市级以上标杆项目。

全国首个互联网3.0应用场景研究累计45项配齐场景超200个。

全国新增备案大模型19个，总量约占全市18%。

设立北京自然博物馆—朝阳创新联合基金，科创基金新增7支基金，总量达到22支，规模增长6.8%。

成立外籍人才企业联盟，ITEC全球创业赛吸引创业者和项目数同比增长42.9%，45.4%。

区内产值超百亿美元的超级独角兽企业2家，占全市11%，国家级“小巨人”、北京市专精特新企业分别占全市8%、11%。

#### 加强安全风险防控

深入开展平安朝阳建设。

全面开展防火和非链条治理。

提升食品药品信息化精准监管水平。

深化三级综治中心规范化、信息化建设。

#### 夯实安全生产基础

深化安全生产治本攻坚三年行动。

全市首个智能产业加速器建成投用。

北京数智中医药主体完工。

东部北理工朝阳科技园建设加速集聚。

南湖山河谷启动科创策源功能区建设，与中西部CBD联动打造新生产力融合示范先导区，获评市级两级融合示范园区。

在望京落地全市首个街道级孵化平台，全区83家企业孵化器中国市级、省级占比近20%。

#### 构建完善科技地图

北京科学传播中心正式揭牌。

全市首个智能产业加速器建成投用。

北京数智中医药主体完工。

东部北理工朝阳科技园建设加速集聚。

南湖山河谷启动科创策源功能区建设，与中西部CBD联动打造新生产力融合示范先导区，获评市级两级融合示范园区。

在望京落地全市首个街道级孵化平台，全区83家企业孵化器中国市级、省级占比近20%。

#### 夯实安全生产基础

深化安全生产治本攻坚三年行动。

全市首个智能产业加速器建成投用。

北京数智中医药主体完工。

东部北理工朝阳科技园建设加速集聚。

南湖山河谷启动科创策源功能区建设，与中西部CBD联动打造新生产力融合示范先导区，获评市级两级融合示范园区。

在望京落地全市首个街道级孵化平台，全区83家企业孵化器中国市级、省级占比近20%。

#### 夯实安全生产基础

深化安全生产治本攻坚三年行动。